Руководитель республиканского уровня Павлов Иван Петрович.

Ваня родился в селе Хону Момского района. Мы с Иваном корнями с Техтюрского наслега Хангаласского улуса. С его отцом я познакомился, когда они некоторое время жили в Хандыге. Потом я их навещал, когда они переехали жить в нашу деревню Тектюр, построили дом и жили по соседству с моими родителями. Там познакомился с мамой Ивана. Отец участник Великой Отечественной войны, с семьей долгое время жил на севере и работал директором совхоза. В Техтюре у Ивана жили дядя Павлов Илья и тетя Самсонова Екатерина. Рослая, статная тетя Катя была знатным овощеводом, а руководимая ею бригада была передовой в совхозе «Октемский». Мама в свое время работала в этой бригаде, и мы дети помогали ей поливать овощи в открытом грунте. Большое по тем временам тепличное хозяйство располагалось на берегу озера рядом с нашим домом, и добрая веселая тетя Катя иногда обедала у нас. С моим отцом они всегда весело с юмором подтрунивали друг над другом. Её муж Егор работал бухгалтером, хорошо играл в шахматы и многих моих сверстников научил этой игре. Их сын Гоша заядлый рыбак и выдумщик был ровесником и другом моего старшего брата Ивана, окончил техникум связи, долгое время жил и работал в Момском районе, сейчас проживает в селе Октемцы. Дочь Альбина получила высшее образование, живет и работает в селе Октемцы. Фронтовик Илья Павлов был любимчиком всей деревенской детворы, он очень тепло относился к детям. Увлекательно с большим юмором рассказывал всякие байки, истории, меня как тезку часто угощал конфетами и не прочь был посидеть с нами за удочкой. В годы моего детства такое поведение взрослого человека было редким. Дядя Илья, наверное, имел боевое ранение, умер рано, был холостым. По характеру Иван напоминает мне своего доброго веселого, никогда не унывающего фронтовика дядю Илью Павлова. И я был рад, когда Наталья и Иван Павловы назвали своего сына Ильей. Это замечательно, род Павловых продолжается и будет продолжено в славных делах и именах будущих потомков!

С Иваном Петровичем я впервые познакомился, когда он был в 1999 году назначен начальником отдела спорта и физкультуры администрации Томпонского района. Спортивного телосложения, спортсмен по многим видам спорта, сильный футболист района, быстрый на подъем и в принятии правильных решений, умеющий работать со спортсменами и молодежью он нравился мне. В 2001 году при укрупнении отдела в управление молодежи, спорта и физкультуры, он был назначен начальником. Весной 2001 года, большим сокрушительным наводнением было полностью снесено и перестало существовать село Бордой, полностью затоплены села Кескил, Новый и Старые Сайды, частично село Мегино – Алдан и п. Хандыга. Всего пострадало 2649 человек (648 семей), 393 жилых дома (643 квартиры), 21 объекта социальной сферы, 40 объектов производственного значения. За 11 суток затопления почти полностью был потерян скот, поголовье лошадей, другая живность, пришли в негодность посевные площади и сенокосные угодья, автотракторная и сельскохозяйственная техника Ынгинского наслега и агрофирмы «Томпо». Район потерял весь флот, большая вода со льдом растолкала в тайгу в 2-х километрах от реки Алдан 26 единиц судов и плавсредств ОАО «Хандыгский речной порт», которые не подлежали восстановлению и предприятие закрылось. Предстояла огромная работа, районной паводковой комиссии нужны были крепкие на нервы и здоровье, желательно молодые энергичные руководители для спасения людей и имущества, для подсчета ущерба и подготовки документов, а затем для восстановительных работ по ликвидации последствий паводка. Как председатель этих комиссий я назначил Павлова И.П. руководителем в самый ответственный и по координации вертолетов и автотранспорта по спасению людей от сложный участок наводнения. Два вертолета работали круглосуточно, я со своей бригадой на вертолетах отправляли более 500 человек в самый пик наводнения с затопленных деревень. Счет шел в

минутах, а цена вопроса - жизнь людей. Слаженная и четкая работа спасателей не допустило в нашем районе человеческих жертв, как в Ленском районе, где по сведениям МЧС РС (Я) погибло 11 человек. Иван Петрович со своей бригадой принимал эвакуированных вертолетами людей прямо в стадионе п. Хандыга и размещал по эвакуационным пунктам, по родственникам, а кого-то в районную больницу вплоть до реабилитации. Большая и эффективная работа была проведена районной больницей, где врачи работали сутками, сами отрезанные паводковыми водами от своих квартир, среди них жена Ивана врач терапевт Наталья Георгиевна Павлова. Всякое было, но не было допущено паники и все было организовано четко под руководством И.П. Павлова. Иногда случались недопонимание и пререкания молодому, тогда малознакомому начальнику отдела молодежи со стороны руководителей предприятий и служб района. В такой ситуации, как потом признался сам Иван, угрожая говорил, что позвонит брату Шадрину. Таким образом, в Томпонском районе у меня появился брат. Тогда я работал около десяти лет первым заместителем главы района, а до этого 15 лет работал в геологии, в том числе три года заместителем начальника Аллах-Юньской геологоразведочной экспедиции, крупного и мощного предприятия района. Со многими руководителями предприятий и отраслей района я был знаком с молодых лет, и вместе выросли до руководителей, многих можно сказать воспитал и назначал на руководящие должности района. И поэтому такой прием Ивана Петровича, имел быстрое и нужное воздействие, многие руководители знали мой крутой нрав во время ЧС. Я тогда не одобрил его прием и попросил в дальнейшем не применять, иначе никакого уважения не будет к нему, как к руководителю. Руководитель любого ранга лично сам должен добиться исполнения его распоряжений, не ссылаясь ни на кого или как было в советское время на коммунистическую партию. А родство я признал, в дальнейшем мы в узком кругу друзей обращались друг другу, как братья. Начальник авиапорта «Стадион», как мы в шутку называли должность Ивана Петровича, он со своей бригадой успешно справился со сложной работой, обиженных и обделенных вниманием не было. Работа с людьми, тем более в такой ситуации, когда люди остались без крова, жилья и дальнейших средств существования требует крепких нерв, большого самообладания и теплого человеческого отношения, к каждому пострадавшему надо было найти подход, успокоить и нацелить на будущее. Люди с благодарностью, с уважением отзывались и давали хорошую оценку Ивану Петровичу. А это дорогого стоит, цену эту знают те люди, которые сталкивались в чрезвычайных ситуациях с обездоленными и потерянными людьми, врагу не пожелаю той участи, в которой побывал Иван. Но, как говорится, нет худо без добра, за эти бессонные дни и ночи мы закалились, познакомились ближе. Иван Петрович в эти дни и месяцы с честью выдержал трудный экзамен на стойкость, население района узнала и оценила его как перспективного молодого руководителя. А я нашел ещё одного надежного соратника, коллегу и верного друга и брата.

После наводнения началась изнурительная и ответственная работа по подсчету ущерба и её степени, подготовка документов на пострадавших для возмещения ущерба и защита их перед республиканскими и федеральными ведомствами. Здесь я отвел Ивану Петровичу очень ответственное руководство, как начальнику управления молодежи работу с молодым пострадавшим населением зная, что эта категория в силу молодости относится безответственно, порою с недоверием к возмещению ущерба. Иван имел высшее образование по сельскому хозяйству, и я прикрепил его ещё к аграрному сектору. Здесь он хорошо познакомился с сельчанами и сельским хозяйством района, я его близко познакомил со специалистами и руководителями Министерства сельского хозяйства, с которыми он быстро сблизился. Иван отличался в отличие от своих сельских сверстников и коллег общительностью, кругозором, без акцента говорил на русском языке и искренней открытостью, что притягивала людей к нему. Могу

сказать, тогда было заложено начало его трудовой деятельности, как будущего руководителя по сельскому хозяйству. Несмотря на трудности, в установленый короткий срок были восстановлены все объекты жизнеобеспечения и социальной сферы. К октябрю было построено 22 приусадебных дома, два каменных дома на 90 квартир и выдано жилищных сертификатов РФ 57 семьям села Бордой. Томпонский район и жители района достойно выстояли в страшную годину! Как потом сам Иван подчеркивал, он тогда прошел хорошую школу, где непосредственно принимал участие в оформлении документации и их защите, на строительных площадках, по завозу живности для сельчан, научился руководить фронтом работ и персоналом. За сухими цифрами, за лаконичным изложением тех событий стоит титанический труд людей, стремившихся до наступления холодов, за короткое лето, без наземного автомобильного сообщения построить и отремонтировать необходимое жилье, обеспечить нормальное жизнеобеспечение населения и стабильную работу отраслей народного хозяйства. Это было под силу благодаря помощи всей республики, хорошо налаженной работы на местах руководителями всех уровней, сплоченности трудовых коллективов и жителей района. Среди них весомый личный вклад внес молодой энергичный и грамотный руководитель Иван Петрович Павлов!

В 2002 году перед своим уходом на пенсию директор СПК (фактория) «Томпо» Герой Социалистического труда Василий Михайлович Кладкин спрашивал меня, кого я бы хотел видеть вместо него. Он очень удивился, когда я назвал фамилию И.П. Павлова. Вынужден был привести свои доводы: - образование соответствует, молодость не порок, в то же время засиделся в чиновниках, тем более в молодежи, опыт дело наживное. Иван уроженец Момы, отец известный в республике директор большого совхоза, с детства знает сельское производство. И дал характеристику, личные качества Ивана, оценку периода его работы в администрации района, и особенно в период наводнения. Не секрет, мое выдвижение Ивана многие восприняли не всерьез. Василий Михайлович не раз заходил ко мне, в конце концов, он выдвинул кандидатуру Павлова своим приемником, а слово В.М. Кладкина директора с 40 летним стажем было веское и Иван Петрович начал работать директором.

В конце 2002 года объявили выборы главы района. Зарегистрировались пять кандидатов и действующий глава Д.В. Саввин, хотя были через газету обращения трудовых коллективов геологов и Ынгинского наслега о выдвижении моей кандидатуры. За 10 лет работы первым заместителем главы я знал работу главы района и поэтому не хотел. Согласился, когда вечером в предпоследний день регистрации домой позвонил Президент РС (Я) В.А. Штыров и уговорил идти на главу. Это было неожиданное решение для всех, оно спутало карты моих оппонентов, смутило сторонников. И прежде всего моих друзей и воспитанников, давших свое согласие поддержать на выборах Д.В. Саввина. Я знал, будет тяжело вновь назначенному директору Павлову поддержать меня в Тополином. Идти против главы, и тем более разговаривать с оленеводами, которые недолюбливали геологов, считая нас нарушителями оленьих маршрутов, покоя диких зверей и т.д. Я не хотел подставлять Ивана и попросил его не вмешиваться в выборную компанию. К удивлению многих, большинство жителей села Тополиного проголосовали за мою кандидатуру, и мы достойно победили на выборах по району.

Став главой района я сменил почти все руководство района. Назначил молодых людей уроженцев Томпонского района, до этого мало известных широкому кругу жителей района. Своим первым заместителем главы назначил уроженца пос. Джебарики - Хая молодого Алексея Колодезникова, впоследствии первого заместителя Председателя Правительства РС (Я). Уроженца села Крест —Хальджай Михаила Неустроева назначил своим заместителем по социальным вопросам, впоследствии директора горно-геологического техникума п. Хандыга. Уроженца п.

Хандыга молодого Романа Щегельняк назначил начальником управления молодежи и спорта, впоследствии главу п. Джебарики — Хая и Нерюнгринского района. Руководителем службы персоналом Георгия Герасимова впоследствии первого заместителя главы и главу Томпонского заместителя министра Министерства промышленности и геологии. Начальником района, управления промышленности и строительства своего коллегу по геологии Владимира Фишера впоследствии главу пос. Хандыга и многих других. Вновь назначенные мною главы наслегов достойно дополнили нашу сплоченную, дружную команду энергичных молодых руководителей. Команда была создана под девизом «доверие – сплоченность коллектива, справедливость – авторитет коллектива, профессионализм – сила коллектива». В тот период начальники управления сельского хозяйства районов назначались министром сельского хозяйства по согласованию с главой района. Министром сельского хозяйства в те годы работал Наумов Дмитрий Федосеевич, который оказал большую помощь району после наводнения по строительству приусадебных домов и восстановлению сельского хозяйства. Мы с ним были в хороших отношениях, и он поддержал мое ходатайство. В 2003 году Павлов Иван Петрович был назначен начальником управления сельского хозяйства Томпонского района. Это было сложное и одновременно интересное время, время нового государственного обустройства, создание местного самоуправления, время создания новых производств, новых взаимоотношений с юридическими лицами, с людьми труда. Приятное и увлекательное время, в кругу верных друзей и соратников! Это было время формирования личностей, молодых руководителей новой формации. Среди них Иван Петрович занимал достойное место своим постоянным стремлением повышать свои знания, искать новые методы и новшества, своей ответственностью за порученное дело, внимательным и доброжелательным отношением к своим работникам. Это было время принятия нестандартных решений, не вдаваясь в подробности и чтоб не быть голословным, приведу конкретный пример. В начале 2003 года поголовье домашних оленей в СХПК (Ф) «Томпо» составляло 10789 голов, а в начале 2010 года достигла 20245 голов, это говорит о многом. За семь лет увеличение в два раза, на целых десять тысяч голов, в советское время за такие достижения вручали ордена и звания. Несомненно, эти успехи и достижения послужили переводу Ивана Петровича в Министерство сельского хозяйства руководителем департамента традиционных отраслей Севера. Я не стал возражать и был рад повышению друга. Работая в министерстве, он всемерно помогал району, своим коллегам, часто приезжал по работе и отдыхать. Должен отметить, за всю историю с Томпонского района никто не работал одним из руководителей Министерства сельского хозяйства республики, где Павлов И.П. в должности заместителя министра работал более трех лет. Весной 2017 года в моем кабинете с Иваном состоялся разговор о выдвижении его кандидатуры на должность главы Томпонского района. Я честно признался, что буду поддерживать своего воспитанника и выдвиженца Степанова Я.И., а ему предложил выдвигаться на главу Момского района, как говориться, «где родился, там и пригодился». В ходе выборной компании мы часто разговаривали по телефону, советовались, и земляки его избрали главой Момского района.

Иван в быту был веселым, душой любой компании, добрый к людям, имел много друзей. Сильный спортсмен, фанат футбола, не имел вредных привычек, вел здоровый образ жизни. Любил охотиться и рыбачить, в полевых условиях был надежным напарником, товарищем. Мы с ним часто ездили на различные совещания, по наслегам, на природу, сплавлялись по горной реке Томпо. Последняя наша встреча состоялась в Бердигестяхе, где проводились Игры Манчаары в июне 2021 года. Тогда приехав с Якутска, он отыскал меня под утро. В ту ночь мы много говорили, и было о чем поговорить. Он как глава Момского района имел много задумок, консультировался у меня по горно — геологическим вопросам, по созданию новых производств не традиционных для сельской местности. Позавтракав, мы первыми сняли номера и устроились во вновь построенной

гостинице, вместе провели все время на играх. Повстречали множество друзей, на одной из встреч с главами районов Иван загнал меня в краску, предложив тост за меня, за наставника и учителя четырех глав: - двух Томпонского, Нерюнгринского, Момского районов и первого заместителя Председателя Правительства РС (Я). Теплая дружественная встреча у нас состоялась с новым избранным Главой Нерюнгринского района, с другом Романом Михайловичем Щегельняк. В тот вечер весело вспоминали совместную работу и жизнь в Томпонском районе, друзей, наши похождения на рыбалку и охоту. Кто мог предвидеть, что встречаемся в последний раз. Осенью, как гром среди ясного неба, горькую весть по телефону сообщил друг Алексей Колодезников. Я был в отпуске на охоте, связь была неустойчивой и неразборчивой, в душе была надежда, может покалечен. В свою деревню Тектюр, на похороны Ивана я не успел выбраться с тайги. Горько и обидно сознавать гибель друга в самом расцвете сил и возможностей, сколько ещё добрых дел мог сотворить прекрасный руководитель, заботливый и добрейшей души отец семейства Иван Петрович Павлов.

Иван Петрович с Натальей Георгиевной воспитали прекрасных двух дочерей и сына. Сколько было радости, когда Вилена выиграла титул красавицы Якутии, и родился долгожданный сын Илья продолжатель рода и фамилию Павловых!

Павлов Иван Петрович прожил яркую жизнь, прошел славный трудовой путь специалиста, руководителя республиканского уровня, чьим именем гордятся коллеги, друзья, земляки, родственники и будут гордиться им будущие поколения!

Шадрин Илья Семенович. Председатель районного Совета депутатов.

Томпонского района. Глава Томпонского района с 2002 по 2012 годы.